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Необхідність встановлення певної густоти посіву польових культур 
виникла давно. Залежно від суспільно-економічної формації дане питання 
вирішувалось у відповідності з тодішнім рівнем землеробства. Тільки з часу 
виникнення основ сучасної науки і техніки густоту стояння рослин різних 
культур почали встановлювати експериментально.

Як свідчать дослідження кількість рослин на одиниці площі є одним з 
ефективних сильнодіючих факторів використання вологи, світла, інтенсивності 
асиміляційного процесу, формування врожаю. По-різному проявляється 
взаємозв'язок продуктивності і густоти стояння рослин залежно від грунтово- 
кліматичних умов, морфо-біологічних особливостей гібридів та агротехніки [1].

Питання густоти стояння рослин почали вивчати ще в кінці ХІХ століття 
[2]. На початку ХХ століття широкі дослідження були проведені мережею 
дослідних установ, організованою в 1909 р. за ініціативою активного 
пропагандиста кукурудзи В.В. Таланова [2].

Велику роботу по вивченню площі живлення провели вітчизняні вчені на 
Харківській дослідній станції в 1912-1916 р. Були отримані досить близькі 
врожаї зерна ранньостиглого сорту Чінквінтіно при густоті 70 тис./га -  28,5 ц/га 
і більш пізньостиглого сорту Мінесота 13 при 35 тис./га -  30,6 ц/га [3]. За 
отриманими даними, відповідно від скоростиглості гібридів густота становить 
для ранньостиглих -  66,4 тис./га, середньостиглих -  43,5 тис./га [3].

На основі досліджень даного періоду можна зробити висновок, що площа 
живлення однієї рослини повинна бути більшою для пізньостиглих і меншою для 
ранньостиглих сортів і гібридів кукурудзи.

Одержання стабільних і високих врожаїв зерна кукурудзи у виробництві 
стримується недостатньою адаптацією гібридів до специфіки погодних та 
виробничих умов, недотриманням гібридного складу та технології їх 
вирощування. Впровадження у виробництво нових гібридів і прийомів їх 
вирощування, встановлення для них оптимальної густоти стеблостою сприятиме 
підвищенню та стабілізації врожаїв зерна кукурудзи, зміцненню 
зернофуражного та продовольчого балансу України. В останні роки 
встановлення диференційованої густоти стосовно нових гібридів в певних 
грунтово-кліматичних умовах є досить актуальною проблемою, яка постає у 
виробництві.



33

Діапазон оптимальної густоти залежно від біотипів і зони вирощування 
коливається в межах від 25 до 70 тис./га [4]. Чим більша сума опадів в певних 
грунтово-кліматичних умовах, тим густота стояння рослин повинна бути 
більшою [4]. Він рекомендував для посушливих районів кукурудзосіяння 
(середня кількість опадів 300-400 мм) густоту стояння рослин 20-25 тис./га, для 
зони нестійкого зволоження (400-550 мм) -  35-40 тис./га і достатнього (550-700 
мм) -  40-60 тис./га. Насамперед, площа живлення рослин кукурудзи істотно 
залежить від запасів ґрунтової вологи і рівня забезпеченості нею рослин [4]. 
Оптимальна густота рослин буде змінюватися від величини продуктивної вологи 
на час сівби, з врахуванням вегетаційного періоду гібридів, що вирощуються. 
Для господарств південних районів Україні при запасах продуктивної вологи в 
шарі 0-100 см більше 150 мм, густота повинна бути до збирання 30-35 тис./га, 
при запасах більше 110 мм -  25-30 тис./га, і при запасах менше 100 мм -  20 
тис./га.

На основі узагальнених даних науковців можна прийти до висновку, що 
гібридам кукурудзи різної скоростиглості і продуктивності не підходить 
однакова агротехніка.

В дослідах Г.П. Жемели і В.В. Шевельова в зоні центрального Лісостепу 
максимальна урожайність зерна ранньостиглого гібрида кукурудзи 
Дніпровський 203 МВ була при густоті 70 тис./га і середньораннього 
Дніпровський 273 МВ при 60-70 тис./га [5].

При вивченні густоти стояння рослин слід враховувати характер 
поширення кореневої системи по радіусу в ґрунтових шарах в поєднанні з 
максимальним проникненням в глибину є досить важливим фактором, який 
забезпечує продуктивність рослин.

Урожай сухої речовини кукурудзи на 90-95 % складається з органічних 
речовин, яку створюють рослини в процесі фотосинтезу. Джерелом енергії для 
цього процесу, як відомо, є сонячне проміння. І чим повніше використовують 
рослини енергію сонця, тим більше органічної речовини вона утворює, тим 
більша і урожайність. В рослині органом, що використовує сонячну енергію є 
зелений листок. Отже, величина урожаю залежить від роботи листя і, перш за 
все, від площі всієї листкової поверхні на гектарі посіву [1].

Слід враховувати, що гібриди різної скоростиглості неоднаково реагують 
на зміну густоти рослин в умовах нестійкого зволоження [2]. Тому врожайні 
можливості гібридів різних груп стиглості можна правильно встановити тільки 
при диференційованій, відповідно до гібрида, густоті стояння рослин стосовно 
агроекологічних умов.

За останні роки в наукових установах накопичений великий 
експериментальний матеріал, який дозволяє установити і рекомендувати 
виробництву оптимальну густоту рослин залежності від морфо-біологічних 
особливостей гібридів і грунтово-кліматичних умов. Ці питання не втратили 
актуальності і в теперішній час, про це свідчить багато даних як вітчизняних [3], 
так і закордонних дослідників [3], що вимагає необхідність перегляду і 
удосконалення комплексу агротехнічних прийомів і, перш за все, густоти
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стояння рослин нових високопродуктивних гібридів, які забезпечують найбільш 
повне використання генетичного потенціалу для певних грунтово-кліматичних 
умов.
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Перспективним сучасним напрямом в технологіях органічного 
виробництва являється застосування можливостей біологічного методу захисту 
сльськогосподарських рослин, який базується на виявленні й використанні проти 
шкідників сільгоспкультур їхніх природних ворогів — ентомофагів й 
ентомопатогенних організмів і створенні відповідно сприятливих умов для 
діяльності корисних видів членистоногих і мікроорганізмів. Велику кількість 
шкідників сільгоспкультур і багаторічних насаджень знищують паразити й хижі 
комахи, кліщі, павуки, комахоїдні птахи, а також вони гинуть від хвороб.

Беручи до уваги євроінтеграційний курс нашої держави, вступ України до 
Світової організації торгівлі, активного розвитку та пропагування органічної


